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I. 
A JAVASLATTEVŐ ADATAI 
 

1. A javaslatot benyújtó (személy/intézmény/szervezet/vállalkozás) neve: 
 Kisszékelyi Kulturális Egyesület, 7082 Kisszékely, Szabadság u. 409. 
 
2. A javaslatot benyújtó személy vagy a kapcsolattartó személy adatai: 

Név: Dr. Horváth András 
Levelezési cím: 7082 Kisszékely, Szabadság u. 125. 
Telefonszám: 06-30-432-8244 
E-mail cím: horvath.andras@okologia.mta.hu 
 
 
II. 
A NEMZETI ÉRTÉK ADATAI 
 

1. A nemzeti érték megnevezése 
Középkori utak és mélyutak a Kisszékelyi-dombságon 

 
2. A nemzeti érték szakterületenkénti kategóriák szerinti besorolása 
� agrár- és élelmiszergazdaság � egészség és életmód � épített környezet 

� ipari és műszaki megoldások � kulturális örökség � sport 

� természeti környezet � turizmus és vendéglátás  
 

3. A nemzeti érték fellelhetőségének helye 
Kisszékely, Nagyszékely, Simontornya, Tolnanémedi és Pálfa közigazgatási területe. 

 
4. Értéktár megnevezése, amelybe a nemzeti érték felvételét kezdeményezik 
 � települési � tájegységi � megyei � külhoni magyarság 
 
5. A nemzeti érték rövid, szöveges bemutatása, egyedi jellemzőinek és történetének leírása 
 

A régi utakról fennmaradt néhány írásos adat ugyan nem elegendő a környék teljes 
úthálózatának rekonstruálásához, de néhány középkori eredetű, ma is használt útszakaszt 
egyértelműen ki lehet mutatni Kisszékely közvetlen környékén. Az egyik a Kapos menti 
főútról Szentpéteri-szőlőhegynél dél felé leágazó út, amely a Kisszékelyi-erdő nyugati széle 
mentén éri el Kisszékely északi szélét, majd a főutcáról lekanyarodik, és mély bevágásban 
haladva vezet a Barátok tava gátján keresztül. E ponton jelenleg a vadaskert kerítése zárja el, 
de annak megépülte előtt ez volt a Nagyszékelyre vezető fő közlekedési út. A középkorban 
Szentpéter és Nagyszékely is egyházas helyek voltak, ez az út a két falut kötötte össze, 
miközben érintette Temerkényt, amely a Barátok tava északi partján feküdt. A másik régi 
mélyút szintén Nagyszékely felé vezetett. Kisszékely középkori templomáról a 18. század 
elején azt írták, hogy a nagyszékelyi út mellett fekszik. A régi templom a mai temető felett, a 
Kálvária-domb északi lábánál emelkedett, a dűlőút a Petőfi Sándor utca nyomvonalával 
azonos. Ha ezen az úton Kisszékelybe beérünk, majd észak felé haladunk tovább, akkor ismét 
egy középkori útra érünk. Ez a Hát-út, amely Simontornyára vezet. 

A Simontornya – Kisszékely (temető) – Nagyszékely, illetve a Szentpéter – Kisszékely 
(Barátok tava) – Nagyszékely középkori utakból további olyan utak ágaznak ki, amelyek 
feltételezhetően szintén középkori eredetűek (1.1. melléklet). Valamennyit feltünteti a II. 



Katonai Felmérés térképe (1.2. melléklet), többségük az I. Katonai Felmérés térképén is 
látható, emellett évszázados eredetükre utal az, hogy egyes szakaszaik mélyutakban haladnak. 

A löszmélyút kialakulásában az elhaladó járművek kerekeinek felszínt megbolygató, 
porosító hatása, illetve a vízmosta árkokkal barázdált út rendszeres elegyengetése is szerepet 
játszik. Az így fellazított löszt a csapadékvíz időről időre lemossa, emiatt az út egyre 
mélyebbre süllyed. Vadregényesek a szűk, szurdokszerű, akár 9-10 m magas függőleges 
falakkal határolt löszmélyutak. A lösz eredendően sárgás színű, ám a mélyút falát többnyire 
zöldes-szürkés-barnás bevonat fedi, ami nem más, mint különféle zuzmók és mohanövénykék 
vékony rétege. A horhos fala időnként alámosódik, majd tömbökben ledől. 

A környék alapkőzetét alkotó lösz a jégkorszakok idején, sok tízezer évvel ezelőtt 
keletkezett. Alapanyaga a jégkorszaki gleccser morénák hordalékából származó por, amely a 
szelek révén ide is eljutott, és fokozatosan felhalmozódott. A por megkötésében az egykori 
pusztai növényzet játszott döntő szerepet. A hűvös, száraz klímában a kőzetliszt lösszé alakult. 
Miközben a lösz rétegei évezredek alatt lerakódtak, magukba zárták az egykori löszfelszínen 
élő jégkorszaki állatok le nem bomló maradványait. Ilyenek azok a csigaházak, amelyek a 
löszmélyutak által feltárt rétegek némelyikéből tömegesen kerülnek elő, és több tízezer évesek 
lehetnek (1.3. melléklet). 

A felszínről a lösz alapkőzetbe szivárgó vizek a felső rétegek mésztartalmát képesek 
kioldani, majd a mélyebb rétegekbe mosni. A mélybe mosódott mész helyenként 
felhalmozódhat, különböző anyagokon kiválhat, így mészkonkréciók jöhetnek létre. Ezek 
változatos formájú képződmények, gömbölydedek, gumószerűek, néha emberke alakúak, 
löszbabáknak nevezik őket. A mély horhosokban helyenként feltáródnak azok a rétegek, 
amelyekben a löszbabák kialakultak, így azok a felszínre kerülnek (1.3. melléklet).  

A hűvös, árnyas horhosokban, szurdokszerű löszvölgyekben olyan élőlények lelhetnek 
otthonra, amelyek a melegebb élőhelyeken nem érzik jól magukat. Ilyenek a különböző 
páfrányok, amelyek Kisszékely környékén elég ritkák, de a mélyutak oldalaiban helyenként 
előfordul közülük az erdei pajzsika, illetve a kövi és az aranyos fodorka. A mélyutak falában 
helyenként parti fecske és gyurgyalag fészkel. A horhosok környékének élővilágát Lázár Ervin 
is megörökítette a „Kisszékelyi füzet” c. naplójában: „Délután ötkor a horgoson keresztül 
fölmentem a Babaszó 'hátára'. Rögtön a szurdok elején nagy mozgás a fákon. Mátyásmadarak, 
azaz szajkók. Legalább heten-nyolcan lehettek. Na, most jön a riasztó rikács, gondoltam, de 
nem. Ijedten röpdöstek, és egy halk hívó hangon kívül semmi. Bizonyára a fiatalok éppen 
most röpültek ki a fészekből – mintha a színük is mattabb lett volna, mint az öregeké – és 
éppen hogy az volt a céljuk, hogy elrejtőzzenek, semmint hogy felhívják magukra a 
figyelmet. A kanyar után már hallottam a gyurgyókákat, s nemsokára meg is láttam őket, 
szinte egy helyben lebegtek a fészkelőhelyük fölött, és nyilván engem figyeltek.” 
 
6. Indoklás az értéktárba történő felvétel mellett 
 

A Kisszékely környékén elhaladó középkori eredetű utak közül az alábbiakat javasoljuk a 
nemzeti értéktárba történő felvételre (1.1. melléklet): 

1. Simontornya, Székelyi út. Már a város határában mélyútként vezet felfelé a Derék-
hegyre (1.4. melléklet). A szőlőhegybe vágódott mélyút oldalában pincék sorakoznak. 
A város szőlőskertjei közül kiérve elhalad a Csirka-völgy peremén, majd hamarosan 
ismét látványos mélyútba torkollik. A Székelyi út a Cser-völgy-tetőre felérve már a 
Hát-út nevet viseli. 

2. Szentpéteri út. Szentpéter középkori egyházas település volt. Innen indult az az út, 
amely a jelenlegi Kisszékely északi határa mellett halad el, majd Nagyszékelyben ér 
véget. Szentpéter emlékét a mai Szentpéteri-Szőlőhely helynév őrzi. A középkori út 
Szentpéter és Kisszékely között a Kisszékelyi-erdő szélén fut (1.5. melléklet), majd 



Kisszékelyt követően a Nagyszékelyi-erdő szép tölgyes és gyertyános erdeiben halad 
tovább. 

3. Hát-út. Évszázadokon keresztül ez volt a Kisszékelyből Simontornyára vezető 
legjelentősebb gyalogút. Neve is utal rá, hogy dombhátakon halad, ezért a völgyi 
utakkal ellentétben esős időben is járható volt, lehetővé téve a városba jutást. Az út 
nagy kiterjedésű, szép tölgyes erdőkön vezetett át egykor, és vezet át ma is. Még a 
XX. század közepén is ezen az úton vitték a kisszékelyi asszonyok áruikat a 
simontornyai piacra (1.6. melléklet). 

4. A Nagy-ebédlő mellett elhaladó út. A Hát-úthoz hasonlóan az itt elhaladó régi földút is 
dombhátakon jött létre. Az út természetközeli állapotú, növény- és állatfajokban 
gazdag cseres-tölgyes erdőben kanyarog. A Nagy-ebédlő nevű hely több út 
találkozásánál található, egykor bizonyára pihenőhelyként szolgált. A Nagy-ebédlőtől 
kelet felé haladva az Öreghegyhez lehet eljutni, ami Pálfa szép, régi szőlőhegye. 

5. Kisszékelyi mélyút. Kisszékelytől északra, a falu belterületétől alig néhányszáz 
méternyire helyezkedik el az a mélyút szakasz, amely a környék legmélyebb horhosa. 
A mélyút fala helyenként 10 méter magas, szinte teljesen függőleges (1.7. melléklet). 
A horhosban erdei pajzsika él. 

6. Némedi út. A Kisszékely határában fekvő, Vadkert elnevezésű helyet köti össze 
Tolnanémedi településsel. Az út mentén szép gyertyános-tölgyesek és cseres-tölgyes 
erdők élnek. 

7. Út a kisszékelyi Barátok tava mellett. A Barátok tava már a középkortól létezik. Az 
elnevezés arra utal, hogy a tó a XVI. században a környéken letelepedő dominikánus 
szerzeteseké volt. A halastó a patak elrekesztésével jött létre. A völgyzáró gáton halad 
át a középkori földút, mely a gát előtt mélyutat képez. A középkorban a tótól északra 
feküdt Temerkény település, amelynek helyét ma már csak néhány lelet jelzi. A 
középkori út észak felé a Kisszékelyi-erdő mentén vezetett a szintén középkori 
Szentpéterbe, dél felé pedig Nagyszékelybe tartott. 

8. Nagyszékelyi út. A középkori eredetű út Kisszékely központjából dél felé indul, a 
Kálvária-domb alatt megy tovább, majd áthalad azon a dombháton, amelyen 
Kisszékely és Nagyszékely közigazgatási határa húzódik. 

9. Kút-völgyi út. Bár Nagyszékely határában több völgyet is Kút-völgynek neveznek, 
mindegyikre igaz, hogy észak felől közelíti meg a falut, és húzódik a központja felé. A 
kisszékelyi Barátok tava felől érkező középkori út a Vadkert mellett halad el. A 
Vadkert elnevezés már a XIX. századi térképeken is megfigyelhető, a területet egy 
patak szeli át (Vadkerti-patak). 

10. Nagyszékelyi mélyút. A kisszékelyi Kálvária-domb felől érkező középkori út 
Nagyszékely északi határát egy szép mélyúton közelíti meg. A mélyút a falu első 
házainál ér véget. 

 
A fentiekben bemutatott középkori eredetű utak kultúrtörténeti és természeti értékkel 

egyaránt rendelkeznek. Egykor a Kisszékelyi-dombság települései közötti közlekedés fő 
útvonalai voltak. Két olyan középkori falut is érintettek, amelyeket ma már csak leírásokból 
és régészeti leletekből ismerünk (Szentpéter, Temerkény). Útvonalaik emellett számos olyan 
helyszínt érintenek, amelyek középkori eredete szintén bizonyítható (pl. a kisszékelyi Barátok 
tava, és Kálvária-domb a középkori templom maradványaival). Az utak egyes szakaszai 
vadregényes löszmélyutak, amelyek mélysége helyenként eléri a 10 métert. A mélyutak (más 
néven horhosok) hűvös szurdokai sajátos élővilágnak adnak otthont. A mélyutak falainak 
löszrétegeiből helyenként löszbabák (jellegzetes geológiai képződmények), illetve jégkorszaki 
eredetű csigaházak kerültek elő. 

 



7. A nemzeti értékkel kapcsolatos információt megjelenítő források listája (bibliográfia, 
honlapok, multimédiás források) 

 
Horváth A. (szerk.) 2013: Négyszögletű Kerek Erdő tanösvény. Túravezető füzet. – 

Kisszékelyi Kulturális Egyesület, Kisszékely. 26 pp. 
Horváth A. 2014: Kisszékely környékének növénytakarója. – In: A kisszékelyi táj varázsa 

(szerk.: Horváth A.). Kisszékelyi Kulturális Egyesület, Kisszékely. pp. 12-25. 
K. Németh András 2011: A középkori Tolna megye templomai. Pécs. p. 90. 
K. Németh András 2013: Fejezetek Kisszékely határának középkori történetéből. – In: A 

kisszékelyi táj varázsa (szerk.: Horváth A.). Kisszékelyi Kulturális Egyesület, Kisszékely. 
pp. 38-41. 

K. Németh András 2014: Adatok Tolna megye középkori útjainak kutatásához. – In: A 
múltnak kútja. Fiatal középkoros régészek V. konferenciájának tanulmánykötete. (szerk.: 
Rácz T. Á.). Ferenczy Múzeum, Szentendre. 

Az I. és a II. Katonai Felmérés térképszelvényei, 1783 és 1858.  
 

III. 
MELLÉKLETEK 

 
1. Az értéktárba felvételre javasolt nemzeti érték fényképe vagy audiovizuális-

dokumentációja 
 

Simontornya

Kisszékely

Nagyszékely

Tolnanémedi

Pálfa-
Öreghegy

Szentpéter

1

2

3

4

5

6

7

89

10

 

1.1. Középkori eredetű, ma is használt utak Kisszékely környékén. 



 

1.2. Az értéktárba történő felvételre javasolt középkori utak pirossal kiemelve az 1858-ban 
készült térképen. 

   

1.3. Jégkorszaki eredetű csigaházak, illetve löszbabák. Helyenként a mélyutak falának 
löszrétegeiből kerülnek elő. 

2 cm 

5 cm 



 

1.4. A Székelyi út Simontornya határában. 

 

1.5. A Szentpéteri út a Kisszékelyi-erdő szélében halad. 



 

1.6. A Hát-út szép cseres-tölgyes erdőkben kanyarog. 

 

1.7. Igen mély horhos Kisszékely északi határában. A mélyutat már a középkorban is 
használták. 



   

1.8. Középkori eredetű löszmélyút falába vájt pince Simontornya, illetve Kisszékely 
határában. 

 
 

2. A Htv. 1. § (1) bekezdés j) pontjának való megfelelést valószínűsítő dokumentumok, 
támogató és ajánló levelek 

 
3. A javaslathoz csatolt saját készítésű fényképek és filmek felhasználására vonatkozó 

hozzájáruló nyilatkozat 
 

Nyilatkozat 
 

Alulírott Dr. Horváth András (lakcím: 7082 Kisszékely, Szabadság u. 125.) nyilatkozom, 
hogy a Kisszékelyi Kulturális Egyesület számára átadott saját készítésű fényképek 
felhasználásához hozzájárulok.  
 
Kisszékely, 2014. december 29.  

.................................................................. 
 Dr. Horváth András 

 
 


